

# 传承雷锋精神 践行红十字使命

人的生命是有限的,为人民服务是无限的。3月5日是第53个学雷锋纪念日,全省掀起新一轮学雷锋热潮。在各地如火如荼开展的活动中,总有那一抹鲜亮的“红十字”。

## 现场活动, 红十字志愿者展风采

3月5日,杭州市红十字志愿服务总队积极行动,开展志愿服务活动。“最美浙江人——红十字感动人物(群体)”——杭州市红十字出租车志愿服务队的6名队员来到特困家庭颜大伯家,看望慰问老人,并为老人理发、打扫卫生等。

学雷锋日前,杭州市拱墅区红十字会在大关公园门口举办大型学雷锋志愿服务活动。活动现场,有修自行车雨伞、染发、法律咨询、食品安全知识宣传、人力社保知识宣传以及司法知识宣传等,内容丰富多样。

3月5日,宁波市江东区红十字会联合明楼街道红十字会,在明楼公园举办“学雷锋——爱心服务社区行”大型公益活动。来自江东区红十字会博爱志愿服务队、明楼街道社区卫生服务中心红十字志愿者服务队等志愿者团队的70余名志愿者,现场为居民提供了心理咨询、家电维修、义务理发、创业就业政策咨询宣传等志愿服务。

3月5日,湖州市红十字志愿者宣传服务队在仁皇山街道天盛花园社区开展爱心志愿服务活动,服务队在社区文化长廊分8个区域为居民提供便民服务,包括听力检测、眼镜清洗、金融服务、平安宣传等。红十字志愿者们还结合自身专业优势,开展健康咨询、义诊等活动。

“阿姨,您的血糖太高,要及时调整用药。”3月7日,安吉县红十字会、县人民医院党总支,联合在浦源社区康山煤矿老年协会举办“爱心义诊进社区”活动。活动现场,内科、外科、康复科、护理等十多名医疗系统红十字志愿者为70余名中老年人免费义诊。

学雷锋日前后,舟山市定海区红十字会联合盐仓街道社区卫生服务中心,组织志愿者在兴舟社区开展学雷锋义诊咨询活动。活动现场,志愿者们为市民测血压、义诊等,把健康知识和免费药品送给现场群众。

龙泉市红十字会组织医疗系统红十字志愿者来到樟树下广场,为广大群众开展义诊服务。内分泌科、骨科、外科、皮肤科、血液科、人体成分测试等科室志愿者,现场为300多人提供免费诊疗。

## 急救救护,为生命护航

“我们家就老两口,年纪大



了怕突发意外,学了急救救护知识,我们心里有底了。”采荷社区的李大妈说。3月4日,杭州市江干区“服务G20‘彩虹行动’暨3·5学雷锋大型广场便民服务活动”在采荷文体广场举办。省红十字会“一级培训师”王春香、王伟、赵婷三位老师也参与到当天的广场服务中。江干区红十字会还组织江干区新杭州人红十字志愿服务队长李东华、杭州市十佳最美公益人郑菲、成功抢救癫痫发作路人的“红十字知心姐姐”巫慧英等优秀红十字救护培训师参加活动。省、区两级红十字救护培训师分工协作,向群众普及心肺复苏、止血包扎等急救救护技能。

3月7日,建德市红十字会救护培训师赖柏生,为府西社区的女性开展了以“服务G20,健康伴我行”为主题的知识讲座。课堂上,赖柏生老师通俗易懂地讲解了急救知识,示范心肺复苏和人工呼吸等急救技能,指导她们对人体模型进行急救练习,让广大妇女朋友在保护自己的同时,必要时能帮助他人。

“在电视里看过急救演练,能有这个机会学习救护技能真是太好了。”3月3日,永嘉县红十字会在县文化中心广场举行纪念雷锋活动。活动现场,永嘉县红十字救护培训师向群众示范心肺复苏术,吸引了大批群众学习观摩。

3月6日,绍兴市红十字会受“九三学社绍兴市委”邀请,前往位于滨海的浙江医药有限公司昌海分公司,为企业员工送去红十字急救救护知识。救护培训师详细讲解心肺复苏术,中暑、晕厥等常见疾病的现场救护,还指导员工正确拨打120急救电话。

3月5日,浦江县红十字救护培训师在龙峰广场为社区群

众、周边宾馆、超市、商场服务人员现场普及急救救护技能,志愿者们手把手教授心肺复苏术。现场气氛热烈,大桥路社区居民、顺风大酒店和沃尔玛超市员工,在广场锻炼的叔叔阿姨等100余人参与其中。

学雷锋日前,台州市路桥区红十字会联合民盟路桥支部、中国日用品商城举办红十字急救知识普及活动。活动现场,红十字救护培训师为市民讲解急救知识和技能。不少市民在红十字救护培训师的指导下,学习了心肺复苏术。

台州市黄岩区红十字会为江鑫机电、希尔家庭用品、立泰塑模等16家企业举办了三期“急救救护培训班”,共培训学员130余人,增强企业职工的防灾避险意识,提高了自救互救能力。

## 志愿捐献,续写生命赞歌

3月5日,杭州市红十字造血干细胞捐献志愿服务队的队员们,走上街头向广大市民宣传造血干细胞捐献知识,传播关爱生命理念。

学雷锋日前,杭州市上城区红十字会开展造血干细胞捐献志愿者招募活动。志愿者们在浙医二院、浙江省水利水电勘测设计研究院等爱心献血点,宣传造血干细胞捐献相关知识,倡导前来献血的爱心人士给予白血病患者生的希望。活动中,有43人加入造血干细胞捐献志愿者资料库。

为纪念雷锋,宁波市北仑区开展造血干细胞采集活动。当天,众多爱心人士齐聚北仑献血屋,31人成功献血,15人完成捐献造血干细胞报名登记并采集血样。这是历年来在献血的同时,登记成为造血干细胞捐献志愿者人数最多、比例最高的一次。

“在火场里,我用身体和智慧救人;在平时,我愿意做生命的使者!”刚满18周岁的宁波市江北消防大队队员傅洋俊一边说一边毫不犹豫地撸起衣袖……学雷锋纪念日前夕,宁波市江北红十字会、区献血办联合开展献血、造血干细胞登记采样活动。江北消防大队队员们得知消息后,除各个站点值班执勤人员不能参加外,身体合格的27名官兵都参加了“两献”,在捐献8000多毫升热血同时,全部登记成为造血干细胞捐献志愿者。

## 万朵“鲜花”, 送给当代“雷锋”

3月5日,舟山市红十字会启动“万朵鲜花送雷锋”大型公益活动,常务副会长陆意担任首批送花使者,与志愿者们一起来到广安医院,为该市第10例造血干细胞捐献者应娜送上鲜花和祝福。应娜是广安骨伤医院护理部主任,2015年12月成功捐献造血干细胞,为白血病患者带去生的希望。当天,还有8名红十字志愿者入选百姓身边“雷锋”代表,收到送花使者的鲜花。

同一天,舟山市启动学雷锋志愿服务月主题活动,现场对第三届舟山群岛新区“杰出志愿者、杰出志愿服务集体和优秀志愿服务项目”进行表彰。舟山群岛渔民流动医院被评为“杰出志愿服务集体”,红十字志愿者袁惠萍被评为“杰出志愿者”。

在3月5日这个特殊的日子,杭州市上城区红十字会工作人员上门看望了家住小营街道大学路社区的当代“雷锋”——遗体器官捐献志愿者家属陈玲家庭,为重残疾一级,无生活来源的陈玲送上2000元红十字困难救助金。

本报综合报道

## 信息点击

## 湖州:召开市红十字会五届四次理事会

□通讯员 陈翔

3月18日,湖州市红十字会召开第五届理事会第四次(扩大)会议。会议报告了2015年工作情况,对2016年工作进行部署,报告并审议了2015年度捐赠款物接受和使用情况,更换部分理事,表彰了湖州市红十字会优秀急救培训师和优秀志愿者。

2015年,湖州市共募集人道救助款420.84万元,投入救助款额376.1万元。其中,市本级募集救助款224.80万元,投入救助款138.08万

元;新增红十字平安仁皇山博爱资金等4个救助项目;新增捐献造血干细胞入库志愿者471人,新增人体器官捐献9例,新增角膜捐献8例,新增器官捐献志愿登记者68人;开展普及培训9.95万人次,培训救护员1.01万人。

对于下一步工作,会议要求全市各级红十字会找准自身定位,围绕中心,进一步增强使命感和自信心;坚持依法治理,补齐短板,进一步提升公信力和影响力;注重改革创新,打造特色,进一步强化执行力和服务力。

## 绍兴:“日行一善·博爱公益行”走进柯桥

□通讯员 方伟杰

3月20日,绍兴市红十字会工作人员带领FM103.5绍兴音乐广播部分爱心记者、绍兴和通汽车销售服务有限公司部分爱心车友,来到“日行一善·博爱公益行”活动首站——柯桥区平水镇横溪小学,向学校赠送了体育用品,为4名家庭困难留守儿童送去

学习用品和慰问金。

横溪小学位于平王山区,是绍兴市红十字会首批结对的“博爱书屋”援建示范点。作为文化帮扶的重要项目,前期通过爱心人士捐助,已投入5万元帮助建设阅览室,购买图书。此次,绍兴和通汽车销售服务有限公司又专门捐助5000元,定向用于帮助横溪小学。

## 衢州:红十字救援队连夜搜救走失老人

□通讯员 盛晓平

“一位杜泽白水的老人,今天9点左右坐车去杜泽镇,之后失踪……”3月18日晚上,衢州市红十字应急救援队接到衢江区杜泽镇白水村一位老奶奶失踪的消息,紧急派出9名队员携带APRS等装备出动。同时,统筹组织后备队员,随时准备支援。

走失的老奶奶姓王,68岁。3月18日上午9点左右,她独自离家去杜泽镇看牙医,直至当晚19时依然未归。天色越来越暗,家人万分着急。

救援队员根据监控线索和有关目

击信息,初步确定铜山源水库大坝进去数公里的水库区域及周边山林为重点搜寻区域。救援队员分成三组,连夜展开地毯式搜寻,然而,直到19日凌晨3点多仍未见王奶奶踪影。

精疲力尽的救援队员们进行短暂休息,调整搜救规划,再次展开更大范围的搜寻。

3月19日早上7点30分,经过连续近十小时搜救,终于在水库边一处小山坳,成功找到王奶奶。

“因长时间没有进水、进食,老人显得有些虚弱,但意识清晰。”救援队员说。当天上午老人在家属陪同下平安返家。

## 丽水:开展“归零翻篇开新局”主题讨论活动

□通讯员 叶青华

3月10日,丽水市红十字会召开“归零翻篇开新局”主题大讨论活动动员会,要求认真找准短板,补齐短板,推进该市红十字事业全面发展。

会议指出,当前丽水市红十字工作存在筹资能力不强、基层基础薄弱、救护师资队伍管理不够规范等问题,

要细化措施促改进,通过精心设计载体,最终在破解难题能力、救助水平、服务能力、社会影响力、红十字救护站建设以及战斗力等六方面实现大提升。全市红十字会领导干部要加强修养、锻造品格、甘于奉献,以强烈的“看齐”意识,百倍的付出和努力,交出一份让上级红十字会和市委市政府满意的答卷。

## 江北:开通农村急救救护普及“直通车”

□通讯员 范婷嫣

“没想到在农村也能学到急救救护知识,以后碰到突发情况我们也能应对了!”3月23日,宁波市江北区红十字会急救救护进农村“直通车”开进庄桥街道塘民村,村民张阿姨学了救护知识后,开心得合不拢嘴。

开通农村急救救护“直通车”,是江北区红十字会确保急救救护知识进农村的一项重要举措。该区红十字会针对“农

民学急救有期盼、有需求,培训难组织、难进入”问题,采取“统一组织安排,调整师资力量,择时安排时间,轮流组织普及”的方法。针对农村老年人较多的特点,突出冠心病、脑中风的应急处理,癫痫发作、气道梗阻的急救方法,讲解心肺复苏术和常见创伤的包扎处理等知识。此次培训,区红十字会除了组织救护培训师现场讲解救护知识和操作技能外,还向农民群众赠送了急救包和救护知识手册。

## 洞头:开辟鹿西绿色生命通道

□通讯员 蔡淑娟

近日,温州市洞头区红十字会紧抓通用航空产业纳入温州市十大新兴产业,洞头筹建六个岛屿停机坪的契机,积极对接东海第一飞行救助队(我国第一支专业从事海上搜救的空中救助队伍),探索建设鹿西应急救援体系。目前,鹿西应急救援体系建设已初步纳入温州市航空应急救援综合体系范围。届时,救助直升机在气象、净空等基本

满足飞行要求的条件下,从温州机场至鹿西仅需十几分钟。

鹿西是温州市唯一的离岛乡镇,地理位置偏远,交通不便,岛内医疗技术水平相对较弱,应急救援体系相对滞后,此举旨在打通鹿西群众生命救援“最后一海里”。洞头区红十字会还将整合鹿西旅游停机坪资源,建立红十字应急救援基地,提升该区岛际间应急救援能力,缩短应急响应时间,全力开辟鹿西绿色生命通道。

## 的哥中途抛客,乘客却喊他“活雷锋”

杭州市红十字出租车志愿服务队司机救助特困老人

3月13日下午1点半左右,杭州市红十字出租车志愿服务队队长王勇,和往常一样在路边接上一位乘客,当车开到城西浙大紫金港校区附近,突然传来一串急促的手机铃声。

王勇接上电话,立即把车靠边停下,还要求乘客马上下车,并表示不收计价器上已显示的28元的士费。而那名乘客连声说没事,并且非常配合地下了车。看着出租汽车掉头往城北方向驶去,乘客还称赞:真是“活雷锋”!

究竟发生了什么事,让的哥王勇“强迫”乘客下车?原来,王勇接到了一位老人的求助电话。电话里

求助的老人姓颜,80岁,是的哥王勇所在的杭州市红十字出租车志愿服务队结对帮扶的特困老人。

“颜大伯膀胱癌晚期,老伴也快80岁了,不幸得了肠道癌晚期,腿脚不便,长期卧病在床。”王勇说,夫妻俩因病常需去解放军117医院,但都市水乡地段较为偏僻,现下流行的互联网叫车软件他们才和颜大伯结了对子。

当天,颜大伯在拱北公交车站附近不小心摔了一跤,跌得比较重,起不来躺在路上了。情急之下,颜大伯第一时间想到的是经常来帮助他的结对对象——杭州

市红十字出租车志愿服务队的的哥们。

王勇挂掉电话后,立马打起双跳灯,掉转头头开往城北。

“老人家上年纪了,估计是臀部摔骨折了,一直在喊疼,不能动。”王勇首先打了120救护车,并寻求附近开车经过的的哥帮助。

过了十多分钟,120赶到后,王勇和前来帮助的同事,一起把颜大伯送上救护车,但颜大伯一直拉着王勇不肯放手。王勇像哄孩子一样安慰道:“颜大伯,你放心,我会一直陪着你的,我已经打电话通知您儿子来医院了。”

听到王勇的话后,颜大伯这才安心去了医院。随后,王勇也开车跟随120救护车一起到解放军117医院,一直陪护在身边。等颜大伯的家人到了医院,王勇才放心地与颜大伯告别。

颜大伯有一个儿子,只是儿子平时都在萧山工作,非常忙碌,儿媳在湖南打工,常年不在家,因此无法照顾二老。

3月14日傍晚,颜大伯做了人工胯骨替换手术,一切都很顺利。“还好有这个爱心车队帮助,要不是他们,我真不知道怎么办才好。”颜大伯的儿子感激地说。  
郑伟莹 童音